

# EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS AVANZADO Y DE MAS INTERES

GUERRA EUROPEA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
AÑO XXXVI  
Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

**Viernes 1 de Marzo de 1918**

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

**PUNTO DE SUSCRIPCIÓN**  
En la Redacción y Administración  
**Imp. y Lit. de Alonso Hijos**  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71  
**Núm. 10.452**

## CARTA DE MADRID

Febrero 27

Sr. Director:

Como en todas las cosas de la vida hay una compensación, en cuestión electoral también debía haberla y las ha habido. Así, pues, si Lerroix, por ejemplo, y otros primates de la política consuetudinaria, se han quedado sin acta, con asombro ajeno y propio también, en cambio ha habido varios señores diputados que tienen dos actas. Realmente esto no es una novedad en materia electoral porque en todas las elecciones de que se tiene memoria ha sucedido lo mismo, puesto que tener dos actas un mismo personaje es sencillamente un caso de previsión que adoptan para que no se dé el caso de quedarse sin representación en el congreso por uno de esos azares de la suerte que han hecho a alguno de los candidatos de estas elecciones, quedarse sin actas a pesar de presentarse por dos o tres distritos.

Pero además de un acto de previsión es una reserva que se permiten tener los hombres que necesitan complacer siempre a un amigo desgraciado que aun con la protección oficial, se ha quedado sin distrito. En ese caso el que tiene dos puede dar uno al que se queda sin ella, añadiendo además un adepto a la lista de su haber.

Este será el caso de algunas fracciones, que tendrán tal vez nuevos puestos en las elecciones parciales, por haber quien ha obtenido dos distritos. Así se lo prometen los regionalistas y los radicales. Es más, hay quien supone que en los distritos por donde han sido elegidos los miembros del comité de huelga, quedarán vacantes esos puestos y podrán obtenerlos en elecciones parciales.

Este es un punto que se discute mucho y muy apasionadamente en los corrillos donde se reúne gente de prensa y gente política. Sin embargo, el tema no es discutible. Es claro que los elegidos del comité de huelga serán diputados si lo quiere la voluntad soberana del pueblo expresada por sus representantes en cortes, concediéndoles la amnistía.

Como esta es la única manera de que puedan ocupar su escaño, y está en el ánimo de la mayoría de los hombres de todos los partidos conceder esa rehabilitación a los condenados de Agosto, lo consiguiente es que no haya elección parcial por los distritos que ellos han de representar.

Entre los temas que vuelven a circular en los corrillos políticos, el de la crisis no ha perdido actualidad. Se insiste en él con una tenacidad tan grande que bien puede decir el presidente, que anunciándolo todos los días con seguridad llega el que aciertan los augures.

Sin embargo, el Gobierno y el señor García Prieto sobre todo, se considera ahora tan firme o mas que nunca, y sin visos ni temores de que se produzcan acontecimientos que le hagan vacilar en su sitio.

Cree que la situación es tan clara que nadie podrá gobernar si no utiliza los mismos medios que él, y se vale de los mismos inevitables acoplamientos con los partidos limítrofes para poder mantenerse en el banco azul.

Como esto lo tendría que hacer cualquier partido que se sentase en él, con la actual composición del Congreso, el señor García Prieto confía en que no habrá necesidad de que se le sustituya para dar entrada a otro presidente que tendría los mismos defectos que él en cuanto a los elementos que contaría para gobernar.

Eso es lo que dicen por boca del señor García Prieto, algunos de sus amigos, que encuentran esta razón como

la más justificada que puede encontrarse para que el actual presidente del consejo siga en su sitio sin necesidad de que en el gabinete haya más que algún cambio circunstancial.

Pero de estas previsiones de los interesados a la verdad de lo que ocurra, hay una gran distancia. Que la lo demuestra la expectación que sigue despertando el consejo de esta tarde del que se espera ocurrirá algo político, tal vez alguna nueva incompatibilidad entre los varios componentes del gobierno.

M.

## El celo y el entusiasmo

Ya estamos viendo cómo los empleados de Comunicaciones han adoptado su correspondiente actitud de protesta. Están los telegrafistas con los brazos caídos, y así como a ellos se les caen los brazos, a muchos otros españoles se nos cae el alma a los pies, viendo cómo casi todos los organismos que dependen del Estado se muestran disgustados, contrariados porque los Gobiernos no los atienden.

Y esta vez las quejas de los empleados están perfectamente justificadas, porque las necesidades del Cuerpo de Correos y Telégrafos no son atendidas por los poderes públicos. En Correos se han aumentado los servicios con el establecimiento del Giro postal y de la Caja de Ahorros y en Telégrafos se ha hecho lo propio con la introducción del telegrama comercial y el telegrama de madrugada, servicios que, como es natural, exigen el aumento del personal y del material, aumento que solicitan los telegrafistas. Los cuales no han abandonado por completo el servicio, sino que, según parece, se limitan a realizar el servicio reglamentariamente; práctica reglamentaria que consiste en hacer tandas de diez despachos con los que hayan de transmitirse a su destino y de este modo, como hay falta de personal y el material es escaso, no es factible el curso normal del servicio telegráfico. También los empleados de Correos se quejan de la falta de organización, y una de las cosas que se les debe conceder, por ejemplo, a los carteros es un día libre siquiera cada dos fiestas.

Persuadidos estamos de la razón que asiste a los empleados de comunicaciones para quejarse, y el procedimiento que se ha adoptado para demostrar al Gobierno que escasea el personal y el material nos parece bastante acertado. Porque es muy bonito—aparte de ser muy cómodo—que cuando se rebajó el precio, las tarifas de los despachos telegráficos se recurriese, para suplir la falta de medios que se había de acentuar al aumentarse el servicio, «el celo y el entusiasmo» del personal de Telégrafos. Es que nuestros políticos, nuestros gobernantes, están siempre dispuestos a que el prójimo se sacrifique, sin perjuicio de ahorrase ellos todos todo género de molestias. Hay ministros que para desempeñar su misión necesitan una multitud de auxiliares, de secretarios, y hasta los hay que tienen una secretaria «en castellano» y otra en «catalán». ¡Vengan empleos! ¡Vengan oficinistas! A los señores consejeros de la Corona nadie les dice que suplan la falta de los secretarios particulares y de los subsecretarios y de los demás funcionarios «con su celo y con su entusiasmo».

Y el celo y el entusiasmo, como el espíritu de abnegación y de sacrificio, no suplen, de ningún modo, la falta de aparatos telegráficos ni dotan al personal de las sobrehumanas condiciones de resistencia física que se requieren para estar trabajando día y noche, sin poder apenas descansar, semanas y semanas.

Nosotros gobernantes, como dar apenas si nos dan otra cosa que disgustos. Pero poniéndose a pedir no se conforman con que nos resignemos los españoles a esta situación penosa en que nos vemos, pues, además, exigen que el celo y el entusiasmo de los empleados públicos hagan milagros. Y es un milagro, lo es, el hecho de que sólo el personal de Madrid, sin ser aumentado, sin ser reforzado, haya soportado un aumento desde quince a treinta y tres mil transmisiones diarias. ¡Y así se caen los brazos, completamente rendidos! ¡Y así se cae el alma a los pies, completamente desilusionada!

## PARADOJAS

Suicidas

Yo también creo, como mi corresponsal, pero por razones algo distintas, que deberían realizarse los escrutinios en las mesas electorales con más escrupulosidad. Debieran constar, precisamente, los votos por personas que no iban en candidatura de partido y las papeletas en blanco.

Mi preopinante cree sería bueno conocer el número de votos en blanco para saber, por ejemplo en Barcelona, cuántos son los que nada esperan de tirios ni de troyanos. Sería una dicha y un consuelo para mi amigo, (¿amigo verdad?), si resultara probado que la mayoría de votos fueron protestantes.

Yo quisiera saberlo—y me holgaría fuesen pocos—para saber hasta qué punto está arraigado el mal. Para lamentarlo en la medida que el mal exigiera y discutirlo cuanto fuese preciso.

El voto en blanco lo creo yo un gran error, una gran aberración. Es como el pez que se negara a vivir dentro del agua, o el hombre, el bruto y el ave, negándose a respirar el aire de la atmósfera. Podemos preguntarnos, cual Segismundo, qué delito hemos cometido, y llegar a creer que «el delito mayor del hombre es haber nacido». Pero, delito o no, es un hecho que hemos nacido; y una vez nacidos, el instinto y la reflexión nos imponen la obligación de vivir.

Hemos nacido ciudadanos, y como tales hemos de vivir. Ahora bien; el ciudadano que vota en blanco o se abstiene, queriendo expresar su protesta, no vive como ciudadano, no es un ser activo, útil para la lucha y la victoria.

Las negociaciones son estériles. El buen ciudadano debe afirmar siempre, hacer obra activa. Las ideologías y los puritanismos en política son muy perniciosos al organismo social.

No me digáis «tan malos creo a los unos como a los otros». En teoría puede admitirse: de hecho, es imposible que un hombre crea a otros dus, o a media docena, malos con absoluta igualdad.

Cuando yo era niño me llevaron pensionista, a un colegio de Madrid; uno de los mejores, por cierto. Pero entonces en todos los colegios se comía mal. Recuerdo ¡ay! el menú de todos los almuerzos. ¡Siempre el mismo! Un plato de lentejas, ternera empanada y, de postre, granada con azúcar rubio. No he vuelto a comer de estas cosas jamás. Pero en el colegio ni un día dejé de comerlas. ¡Había cometido el delito de nacer y de ser estudiante! Tenía hambre todos los días. Ni uno se me ocurrió dejar de comer. Pero ello no me impidió protestar y buscar una solución a mis males. La busqué y la hallé. Protesté y convencí a mis padres. Fui al colegio en calidad de medio pensionista (en casa todo el día no nos querían, armábamos demasiada bulla) y todos los días me llevaba la criada, de casa, suculento y variado almuerzo de una fiambra.

Pero basta haber triunfado como de lo que me daban en el colegio.

Pues este es el caso. Organizaos los indiferentes, los protestantes de tirios y troyanos. Si lo hacéis bien y sois los más, venceréis, pero hasta tanto, tened presente que de aquellos unos u otros han de vencer y gobernar. Hasta tanto, vuestro voto en blanco puede facilitar el triunfo de los que creáis mas malos de los vuestros. Podéis con vuestra conducta matar a España, hacer que se muera políticamente, como el año de Buridan, entre un cubo de agua y un montón de alfalfa morir de hambre y de sed.

Sepamos cuántos votan en blanco. Importa saberlo para estimularles, convencerles,

decidirles a la acción, a la actuación ciudadana, que no debe ser nunca negativa, suicida.

MAX

(De «Las Noticias».)

## Información general

CASTILLA LA NUEVA

**MADRID.—Explosión un cañón.**—Encontrándose ensayando unas nuevas granadas en un cañón de campaña de 75 la Comisión de experiencias de artillería, en el polígono de la Escuela Central de Tiro, antes de completar el cierre de la pieza, como preparación del disparo, se produjo la explosión, lanzando el cierre metálico a unos 50 metros de distancia a retaguardia, produciendo heridas leves al cabo Juan Sánchez Meronilla y graves a los artilleros Patrocinio Martínez Millá y Jaime Bauzá Pastor.

Uno de estos últimos resultó con la mano destrozada y con lesiones en la cara, y el otro con lesiones también en el rostro y conmoción cerebral.

ASTURIAS

**OVIDO.—Un muerto y dos heridos.**—En un pueblo del concejo de Mieres, entablaron varios vecinos una acalorada discusión sobre el resultado de las elecciones.

Excitados los ánimos, vinieron a las manos, acometiéndose con verdadera saña.

En la refriega hubo un muerto y dos heridos de gravedad.

VASCONGADAS

**BILBAO.—Muerto de un disparo.**—En San Salvador del Valle, regresando de Brandio algunos jóvenes nacionalistas que habían intervenido en las elecciones, se le disparó a uno de ellos, una pistola que llevaba, alcanzando el disparo a otro joven, que cayó mortalmente herido, falleciendo poco después.

CATALUNA

**BARCELONA.—Niña ahogada.**—En la barriada de Hostafranchs una niña cayó dentro de un cubo lleno de lejía, preparada por su madre para el lavado de la ropa, pereciendo ahogada.

La niña tenía veintinueve meses de edad.

LEVANTE

**VALENCIA.—El acta de Anguiano.**—Para entregar el acta a Anguiano se está gestionando de las Compañías ferrocarriles una rebaja en los precios para organizar una expedición monstrosa a Cartagena, en la que figurarán concejales, diputados a Cortes y provinciales de la alianza de las izquierdas, la banda municipal y representaciones de las Sociedades y Casinos republicanos, socialistas y obreros, trabajadores del campo y cuantos elementos avanzados simpaticen con tal idea.

Después de entregar el acta a Anguiano se dará un mitin en el teatro Calderón de Cartagena.

ANDALUCIA

**CÓRDOBA.—Choque de trenes.**—En el paso nivel cercano a Peñarroya, alcanzó el tren correo al mixto número 91. Al choque volcaron dos coches del correo y un vagón del mixto.

Resultaron muertos dos niños de corta edad y heridos otros cuatro viajeros.

La línea quedó interceptada. De Peñarroya salieron varios médicos de la compañía, que auxiliaron a las víctimas del accidente.

Se desconocen los nombres de los muertos y heridos.

El tren mixto iba cargado de carbón.

**CADIZ.—Obreros sin trabajo.**—Los fabricantes de barajas, industria importante, se han visto obligados a despedir a numerosos obreros por causa de haber sido declarado contrabando de guerra el papel y sus similares,

### Dentista

E. González Rubio

Sancho 11, pral.—PALENCIA

### Doctor Tomás Ortíz

ESPECIALISTA EN PARTOS.

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GON y derivados. De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

### Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 94, 2.ª, IZQUIERDA



### Gafas y Lentes

Ultimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

### A. EIROA (Óptico)

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

### SUCR. DE IBANEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 33

Teléfono 112

Palencia

### Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún

Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

### CAJA DE AHORROS DEL BANCO CASTELLANO

VALLADOLID-PALENCIA

Movimiento durante la segunda

quincena del mes de Febrero de 1918.

Imposiciones . . . Ptas. 283.563'69

Reintegros . . . 272.843'21

Saldo a favor de los imponentes . . . 7.950.756'32

### Manuel Santa Cruz

FRACIOANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros

y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio

Se vacuna todos los días

MAYOR PRAL., 107.—Teléfono, 103

### Antonio González

ARMERO

Armería de explosivos n.º 2

Calle de Burgos, núm 15'

### Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta de once a una

C. Fernando, 18, 3.ª derecha.—PALENCIA

Las Compañías navieras se niegan a admitir carga para los puertos americanos.

Se ha consultado al ministro de Estado.

## GUERRA EUROPEA

### La situación militar

Parte oficial.—Vivo cañoneo recíproco desde el Adigio al Astico y moderadas acciones de fusilería en el resto del frente.

En Lagoscuro (Valle de Camónica) y en Rivanta (Brenta) fueron rechazadas patrullas hostiles.

En la orilla izquierda del Piave, una patrulla británica atacó fuerzas enemigas causando considerables pérdidas. En Capo Sile fuerzas enemigas que trataban de atacar la cabeza del puente, fueron prontamente dispersadas.

Durante el día intensa actividad aérea sobre las primeras líneas. Cuatro aparatos enemigos fueron derribados, dos por los aviadore franceses y otros dos por los nuestros. Cayeron en la región del monte Grappa.

Otro aparato fué derribado, incendiado por las baterías antiaéreas cerca de Borso (Nordeste de Bassano).

Por la noche nuestros aviadore bombardearon las estaciones del ferrocarril de Matarello (Sur de Trento) y de Primolano donde había intenso tráfico. También bombardearon los campos de aviación enemigos de la Comina y S. Fior Di Sopra.

De nuevo han bombardeado los aviones enemigos las ciudades de Castelranco, Mestr y Venecia.

## JURISPRUDENCIA DEL SUPREMO

Hace días dictó este alto Tribunal una sentencia interesante sobre impugnación de honorarios.

Tratábase de un notario que reclamó á una señora 20.000 pesetas de honorarios por los trabajos hechos para la partición de la herencia de su difunto esposo y el Juzgado de Tudela le condenó á pagar solamente 14.044 pesetas. Esta cantidad la rebajó luego la Audiencia de Pamplona á 7.022 pesetas. Se interpuso recurso de casación por infracción de ley y el Tribunal Supremo falló que aquellos honorarios del notario no eran excesivos, porque en la demanda no se habían probado que lo fueran, y que el fallo recurrido al no contener una declaración concreta respecto del pretendido exceso incurre en incongruencia con relación á los términos en que fué planteado el debate judicial.

Sentó la doctrina de que los servicios por razón de un título son, salvo pacto en contrario, retribuidos, y á la minuta hay que reconocerle eficacia legal, si bien subordinada á la impugnación.

### El Diario Palentino

es el periódico más antiguo y de mayor circulación e información de la Provincia y el preferido por los señores empuñados Mayor pal., 71.

## MODAS

### Trajes de papel

En vista de la creciente carestía de los tejidos; en vista de que la seda y la lana están por la nubes, no habrá más remedio que renunciar a ellas y reemplazarlas por otros tejidos menos «aéreos».

Hace tiempo que estamos enterados de que el papel abriga tanto como muchas telas, y también es viejo el truco empleado por los gofillos, que se colocan sobre el pecho y la espalda, entre la piel y los agujeros de la chaqueta, unas hojas de periódico, dotadas de la inapreciable ventaja de interceptar el frío.

Pero no se trata de hacernos vestidos con papel de periódico, ni siquiera con papel «Ingres», sino de trabajar el papel de manera que imite la tela y pueda reemplazarla, tanto en su aspecto como en su utilidad.

Los experimentos hechos con este fin han sido felizmente llevados a cabo en Alemania, en donde la escasez de importaciones de materias primas hace más apremiante la necesidad de reemplazarlas por productos del país mismo.

¿Recuerdan ustedes la boga que hace unos años tuvieron los sombreros de papel trenzado? Aquello fué una originalidad, una fantasía pasajera. Hoy el papel del papel, si así puede decirse, en nuestra indumentaria promete ser mucho más serio. Un periódico de Madrid declaraba hace pocos días:

«Según los procedimientos modernos, se obtiene cómodamente del papel hebras que pueden tejerse.

«Se ha llegado ya a la elaboración de géneros finos. Con esto la industria de hilo de papel ha entrado en nuevas vías, pues hasta ahora solo puede hacerse de papel sacos, maromas y artículos de cordelería. Ahora ya se hacen géneros de todas clases para vestidos, géneros para blusas de señora, tricots, forros, y en especial para uniformes.»

Para que los trajes de fibras de papel sean definitivamente consagrados como dignos rivales de los de seda o de algodón hace falta todavía que la moda los acoja bajo su poderosa protección.

El traje de papel no bate el «record» de la originalidad en el tejido; este «record» lo conserva el traje de cristal.

No se trata de trajes de cristal tiesos; esto sería demasiado sencillo. Quiero hablar de un traje, verdadero prodigio del arte de la confección, fabricado hace unos años para una actriz—americana, naturalmente—llamada miss Billen Jaqua.

Este traje estaba hecho con hilos de cristal, tan finos, tan flexibles, que miss Jaqua pudo, no solo endosar su traje maravilloso, sino salir con él a escena y con él sentarse y hasta bailar, sin estropear lo más mínimo sus cintas ni sus volantes.

El traje de miss Jaqua realizaba la

profecía, anterior en dos siglos, del francés Reaumur: «Si se consigue—dijo en un memorial dirigido a la Academia de Ciencias—hacer hilos de cristal tan finos como telas de araña, se podrá hacer tejidos con ellos»; además el traje de cristal de Billen Jaqua superaba mil veces en su calidad y belleza el famoso traje de cristal que figuró en 1893 en la Exposición de Chicago, y pasó luego a ser propiedad de la Infanta doña Eulalia.

Pero el traje de la actriz neoyorquina ha permanecido aislado. Bien es verdad que para adoptar su luminoso tejido la Moda no podía alegar ninguna razón de economía ni de utilidad. Lo contrario ocurre con el traje de papel. ¿Cuál será su porvenir?

LEONOR

### Recogida de perros vagabundos

Sabemos que el alcalde señor Gandarillas tiene el propósito de que se dé una batida a los perros que continuamente vagan por las calles de nuestra ciudad, los cuales al parecer carecen de dueño, siendo su número tan abundante que se les ve en todos los sitios molestando con sus aullidos, a las personas que transitan, y a veces, lo que es peor, con sus afilados o no afilados dientes, como ha ocurrido ya algunas veces.

Tenemos entendido que el señor Gandarillas piensa utilizar para hacer desaparecer esos molestos canes, otro procedimiento que no es el de la acostumbra morcilla, pues entiende que no hay derecho a privar a un particular de una propiedad suya por el hecho de haber faltado a lo que prescriben las ordenanzas municipales y que en este caso es el de que no se tengan sueltos esos animalitos.

Los perros serán recogidos por los laceros municipales y encerrados en un depósito que se habilitará de antemano para tal fin, en donde permanecerá veinticuatro horas a disposición de sus dueños. Los que tengan interés por el perrito acudirán por él, y previas señas y entrega de la multa correspondiente, impuesta por faltar a las ordenanzas, se les entregará el animal.

Los perros que pasadas las veinticuatro horas de reglamento no hayan sido reclamados por sus dueños, indica que éstos les tienen en poca estima y entonces serán pasados por las armas sin piedad ninguna, siendo éste el castigo preventivo que se les impone por haber sido vagabundos.

Muy bien nos parece el propósito del señor alcalde, y nosotros nos permitimos aconsejarle que le lleve lo más pronto posible a la práctica, para hacer desaparecer no sólo a los perros sino que también a las perras, porque éstas en ocasiones, hacen más daño que sus congénéricos del sexo masculino.

## R. ALONSO FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11.—Hay Ascensor

## El servicio de Correos

### Horas de oficina para el público

Desde el primero de Marzo próximo las horas de servicio al público en esta oficina, serán las que se expresan a continuación:

Apartado.—De 8 a 12 y de 18'30 a 19 (6 y media a 7 tarde).

Lista.—Las mismas que los apartados.

Certificados ordinarios.—Impresos, papeles de negocios, medicamentos, muestras de comercio, fotografías, libros, periódicos, revistas, etc., de 9 a 12.

Cartas certificadas, de 9 a 12; de 18 a 19 (6 a 7 tarde).

Reclamaciones acerca de este servicio, de 9 a 12.

Correspondencia asegurada.—Valores declarados, objetos asegurados y valores en metálico de 9 a 12.

Reclamaciones respecto de este servicio, de 9 a 12.

Paquetes postales.—Imposición y recogida de éstos, de 9 a 12.

Giro postal.—Imposición de Giros, de 10 a 12; de 16'30 a 18'30 (4 y media a 6 y media tarde).

Pagos y reclamaciones de Giros, de 10 a 12.

Tarjetas de identidad, así como peticiones de Apartado y consultas y reclamaciones de todos los servicios con el jefe de la misma, de 9 a 11.

Venta de sellos.—De 9 a 12 y de 18 a 22'30 (6 a 10 y media noche).

Caja postal de Ahorro.—De 9 a 12, menos los viernes que no hay servicio por disposición superior.

Buzones.—La recogida de la correspondencia depositada en los buzones de los estancos y demás, se hará a las 17, y a las 20; la del buzón del patio de Castañón, a las 23 (11 noche). Los domingos no se recogerá correspondencia a la primera hora de las indicadas, o sea a las 5 de la tarde.

Carteros.—Saldrán a distribuir la correspondencia a las 8'30; a las 10'30 y a las 19 horas (7 tarde).

Correos generales.—Llegada de los descendentes, 0'58, 1'41 y 2.

Idem ascendentes, 0'06 0'18 y 1'04. Mixtos de Santander, descendente 9; ascendente 17'40.

Idem de Galicia y Asturias, ascendente 21; descendente 8'45.

Idem secundario de Castilla, llegada 17'56, salida, 9'40.

Peatones.—A Villalobón, Autilla del Pino y Villamuriel; salida a las 8; regreso, por la tarde.

### Advertencias importantes

1.ª Los domingos y días de fiesta solemnes, por la tarde no habrá servicio de los llamados de reja, esto es, Giro postal, Caja, Valores declarados, etcétera, etc. Tampoco repartirán los carteros.

2.ª La Administración principal designará un solo cartero para la distribución y entrega de los Giros postales a domicilio.

3.ª Se indica al público la conveniencia de depositar únicamente en el

buzón de la misma Administración principal los periódicos, impresos y muestras, reservando los de los estancos exclusivamente para las CARTAS.

Palencia 15 de Febrero de 1918.—El Administrador principal, Placido Maisterra.

## Sindicato Católico-Obreros

### Conferencia

El Comité de la Unión de Sindicatos Católico-obreros de esta capital ha organizado una serie de conferencias religiosas, técnico-profesionales y sociales, que tendrán lugar todos los sábados a las ocho de la noche en el domicilio social de los Sindicatos, Gil de Fuentes, 16.

Comenzará esta serie de conferencias mañana, a la hora indicada y en ella el M. R. P. Daniel Avellanosa Prior de San Pablo disertará acerca del siguiente tema: «La educación moral y social de los obreros en los Sindicatos».

Pueden asistir cuantos lo deseen con sólo obtener permiso del Presidente de la Unión, si no son asociados.

Esperamos que estas conferencias se vean concurrirísimas.

## Elección de Senadores

Hemos leído cartas de D. Juan Díaz Caneja, dirigidas a varias personas de distintos pueblos, anunciándoles la presentación de su candidatura para Senador, y dice que es Español, lo cual nadie duda, y que es Palentino, lo cual no es exacto, pues ha nacido en León, lo mismo que el señor Alba en Valladolid.

Manifiesta que no tiene ninguna filiación política; nosotros podemos asegurar que hemos leído cartas suyas dirigidas al distrito de Cervera, en las que manifestaba que, después de haber conferenciado con el señor Cambó, habían llegado a un acuerdo político, y que presentaba su candidatura como catalanista o regionalista, que es lo mismo, apoyado con todos los elementos por la Liga Regionalista de Barcelona.

No creemos que en tan pocos días se haya separado también de ese partido.

## De la Provincia

### Calahorra de Boedo

#### La fiesta del árbol

El día 23 del actual se celebró en esta localidad la importante fiesta del árbol. Principió con el Santo sacrificio de la misa y a continuación se trasladaron, el párroco, autoridades y vecindario al sitio determinado para hacer la plantación.

Una vez allí, procedió el sacerdote a la bendición de las plantas, y terminada ésta, hicieron la plantación los mozos de la localidad; seguidamente

das por el aureo reflejo del cabello oculto bajo el blanco de la toca. Su sonrisa era una oferta de amor místico. El marido de Doña Celsa no consentía que le sistiese nadie más que ella. Algunos convalécientes galanteadores se permitían la libertad de irroppearla cuando la encontraban en los pasillos por cuyo motivo se la trasladaba de sitio con frecuencia.

La vida dentro del sanatorio abundaba en incidentes. El día que ingresó Eva ocurrió un caso que llenó de espanto. De un cuarto de la galería principal partían desgarradores lamentos de dolor. A un operado de fistula se le rompieron los puntos de sutura al tratar de incorporarse en el lecho para tomar alimentos. La imprudencia pudo costarle muy cara. Se produjo un fuerte alboroto de ayes, gritos y carreras. La madre del paciente se precipitó por los corredores pidiendo socorro con grandes alaridos.

—¿Qué ocurre?—preguntaron alarmados los que estaban de tertulia en la galería.

Acudieron presurosas las monjas y cerraron las puertas y ventanas para que el ruido no trascendiese a los demás cuartos. El enfermo se quejaba profundamente. Las hermanas iban de un lado para otro llevando antiespasmódicos y hablando en voz baja con siseo gangoso.

Doña Celsa, desencajada y nerviosa, se encerró en la habitación de su marido. Los de las tertulias interrumpieron las conversaciones. Al corto rato reapareció Sor Margarita y con su voz afable calmó la inquietud de todos.

—No ha sido nada. Un síncope que ya pasó y que

## AMOR DE MUJER

### NOVELA

DE ALBERTO GAMBA

que el mal es grave y que solo la operación podrá dilatar la vida de la enferma. De no hacerla, se corre el riesgo de que muera bien pronto.

—Entonces no queda otro remedio que operarla?

—Yo así lo estimo.

—Pues sea lo que Dios disponga. Será operada. Transcurrida una breve pausa angustiosa, reanudó Don Gaspar el diálogo.

—Ahora desearía saber a cuánto ascenderá aproximadamente el importe de la operación.

—Por mi trabajo cobraré cinco mil pesetas que es lo que tengo costumbre de llevar por las extirpaciones de matriz. Si viese que no era necesaria la extirpación y que bastaba un simple raspado, entonces solo cobraría dos mil pesetas, que es el precio corriente. Además corren de su cuenta los gastos de sanatorio; la preparación de la sala de operaciones y el material de curas. Todo esto monta muy poca cosa.

Don Gaspar quedó anonadado al oír la cifra de los honorarios. Los gastos de la operación agotarían los

restos que pudo librar del naufragio de su fortuna. Pero por salvar a la hija no le importaba nada. Cuando ella muriese, pediría limosna o se ahorcaría para acabar de padecer.

Con sentidas razones suplicó al doctor que rebajase el precio de su trabajo. Para dar mas fuerza al ruego le hizo historia de su vida explicándole las esplendideces de su pasado y las calamidades de su presente. Era un pobre que pedía caridad a la ciencia. En la exposición de sus desdichas mezcló lágrimas con lamentos para impresionar el ánimo del médico. Conmovido éste con los relatos del señor Gutiérrez, transigió a sus ruegos, conviniendo ambos en que la enferma fuese llevada inmediatamente al Sanatorio de Nuestra Señora de los Remedios.

Acompañado de José Félix estuvo Don Gaspar en el sanatorio para elegir habitación. La hermana portera le enseñó las dependencias y les facilitó la lista de precios y el reglamento. Dirigidos por la religiosa examinaron las habitaciones de las diferentes categorías y escogieron un cuarto de la planta principal.

El sanatorio de Nuestra Señora de los Remedios era un soberbio edificio de construcción moderna donde iban a reponer las averías de la salud los enfermos que podían permitirse el lujo de costear gastos considerables. Era de ladrillo descubiertó y estaba rodeado de una hermosa huerta. Todos los alojamientos daban a amplios corredores soleados y ventilados donde los convalécientes tomaban el sol y adquirían fuerzas antes de ser dados de alta. Las galerías estaban cubier-

tas de cristales. En el centro del jardín, se alzaba la iglesia, sencilla y severa, con grandes ventanales cerrados por vidrieras con dibujos de santos, obispos y mártires del cristianismo.

Un vaho fenicado flotaba en el ambiente. En los bancos de las galerías charlaban los enfermos leves con las familias y las visitas. En estas tertulias llevaba la voz cantante Doña Celsa, rica señora donostiarra venida de Zumárraga para que operasen al marido de un tumor a la próstata.

Doña Celsa era una mujer recia, garrida y alegre, con todos los ardores juveniles en ignición. Los senos duros y prominentes trepidaban frenéticos cuando reía. En sus ojos garzos brillaba la luz del deseo con fulguraciones lujuriosas al contacto de la mirada de los hombres. Todo su conjunto de hembra brava, se estremeaba jubilosamente y retozón cuando oía referir chascarrillos picantes.

Las hermanas de la Caridad pasaban sigilosas, rápidas y con los ojos fijos en el suelo llevando alimentos y medicinas. Algunas veces se detenían para contestar a preguntas sueltas. Después reanudaban la marcha dejando tras sí una estela rumorosa de roce de estameñas.

Entre todas las religiosas del sanatorio era Sor Margarita la más estimada de los enfermos. Sor Margarita era una monja navarra nacida en tierras de Tudela. Era rubia como las espigas del trigo y en su cara de marfil florecía una leve pelusilla dorada. El claro azul de sus ojos tenía matizaciones de candor, rosa-

por orden del señor Alcalde, se trasladaron todos los asistentes a la plaza del pueblo, donde el virtuoso, culto y querido párroco don Toribio Ramos, tuvo el honor de pronunciar un elocuente discurso alusivo al acto.

El Corresponsal

# NOTICIAS

Después de los funerales celebrados esta mañana a las once en la iglesia de San Lázaro, con asistencia de todo el clero parroquial de la ciudad, fueron conducidos al cementerio los restos mortales del que fué querido amigo nuestro don Marcelo López Diezquijada, constituyendo una gran manifestación de duelo que presidían el tío del finado y diputado provincial don Manuel Diezquijada, en unión de otros parientes.

Reiteramos a su afligida madre y hermanas la expresión de nuestro dolor por la desgracia que llena de luto su alma.

En el «Boletín Oficial» de la provincia se publica una importante circular de la Inspección provincial de Sanidad dictando regias con motivo del desarrollo adquirido por la epidemia del tifus exantemático en Oporto.

Las alumnas del Colegio del Santo Ángel de la Guarda han celebrado en honor de su excelso patrón una función religiosa en la que ofició el ilustrísimo señor Obispo, que dió la Sagrada Comunión a las alumnas, habiendo estado expuesto en la capilla del Colegio el Santísimo Sacramento de once a doce, siendo visitado por las familias de las alumnas.

A la hora de entrar en máquina este número se está celebrando una velada recreativa, con música, lectura de poesías y representación de algunos juguetes cómicos, todo interpretado por las alumnas.

Felicitemos a los Hermanas del Colegio por la organización de esta fiesta de la que conservarán grato recuerdo las alumnas y sus familias.

La familia de la finada doña Domitila Izquierdo, nos ruega hagamos saber que la misa de familia tendrá lugar mañana a las diez en la iglesia conventual de las monjas Carmelitas al propio tiempo que hacen constar su profundo agradecimiento a cuantas personas se han asociado a su dolor.

El señor Delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Señor Tesorero de Hacienda, 6.000 pesetas, y don Saturnino García, 63'87.

Durante los días 6 al 8 del próximo mes de Marzo, se celebrarán en Villamediana las tradicionales fiestas de Santo Tomás.

El ministerio de Fomento ha concedido las exenciones que la ley autoriza a los Sindicatos Agrícolas de Castrillo de don Juan y de Villasarracino.

Recaudado por consumos:

El día 27 de Febrero de 1917. 1182'77

El día 27 de Febrero de 1918. 1189'00

Diferencia en más. 6'23

El día 28 de Febrero de 1917. 5048'28

El día 28 de Febrero de 1918. 4330'29

Diferencia en menos. 717'99

En el mes de Fbro. de 1917. 29809'09

En el mes de Fbro. de 1918. 31003'36

Diferencia en más. 1194'27

El Director general de primera enseñanza ha manifestado que tenía ya nombrados los Tribunales para la oposición de maestros y maestras faltando solo las propuestas de algunos Cabildos, que es lo que ha retrasado la actuación de dichos Tribunales.

En caso de que las propuestas no estén hechas en breve plazo, serán sustituidos los vocales eclesiásticos por maestros nacionales.

## Elección de Compromisarios

Mañana a las diez se reunirán en el Ayuntamiento los señores concejales y ochenta mayores contribuyentes para proceder a la elección de compromisarios que han de tomar parte en la de senadores que se ha de celebrar el próximo día 10 del actual.

Terminados los plazos concedidos para reclamar contra los escalafones del magisterio primario de 1 de Enero de 1917, la Dirección general de Primera Enseñanza ha dispuesto que las secciones administrativas no den curso a las reclamaciones que contra dicha escala puedan presentarse, y que envíen a la mayor brevedad las listas en las que consten los errores observados u omisiones cometidas al publicarse el escalafón.

Por Real orden del ministerio de la Guerra se dispone que los individuos llamados a servir en filas que tengan la carrera de medicina, farmacia o veterinaria, sean nombrados auxiliares del Ejército, después que hayan recibido la instrucción y quedarán a las inmediatas órdenes de los jefes de sanidad o veterinaria de las regiones, para emplearlos en donde fuesen necesarios sus servicios.

Cuando sean destinados a la asistencia de fuerzas o ganado, percibirán además de su haber, la gratificación de 75 pesetas mensuales.

### REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la que de la tarde de hoy:

Nacimientos.—María del Pilar Carbajal Fernández, hija de Fernando y Julia, Mayor antigua, 136.—Manuel José Alejandro Hernández Rodríguez, de Manuel y Ramona, Mayor principal, 164.—José de la Fuente González, de José y Mercedes, Arbol del Paraíso, 7.—Floriana Flores Parriga, de Bulogio y María, Rizarzueta, 20.

## NADA MAS NUEVO

que la extensa colección que presenta esta casa en abrigos, pieles y trajes para señora.

Precios sin competencia  
**MANUEL POLO, Mayor, 91**  
**PRECIO FIJO**

## Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral, 192. Consulta de 12 a 4.

RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRAFICO.—YAOUNAS, TUBERCULINAS Y SUECOS.—ELECTROTHERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

## ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de San Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Templifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

## DISPEPSIA

Las acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencia, dilatación y náusea del estómago, hiperclorhidria, normoclorhidria gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprimen los dolores, quita la diarrea y disentería, la fétidez de las deposiciones y es antiofídico. Vigoriza el estómago é intestinos, el estómago come más, digiere mejor y se extra. Cura las diarreas de los niños en todas sus causas.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 34, Madrid. No permita fallarle el gusto ni el precio.

Semillas seleccionadas  
Labradores, cuando compréis semillas os interesa pedir certificado de origen, cuando compráis semillas especiales como por ejemplo alfalfa de Provenza, etc., lo pone a vuestra disposición la casa de venta de semillas

A. Celada, Nueva 14

## Pérdida

Quien haya encontrado una pulsera en el trayecto desde la terminación del Salón al Fielato de San Lázaro, y de éste al Teatro, puede entregarla en la carretera de Valladolid núm. 8.

## MERCADOS

PALENCIA, 1.—Hoy el día se ha presentado cubierto, sintiéndose bastante frío y amanzando nieve en algunas ocasiones, lo que gran falta hace para que desapareciera la persistente sequía.

Respecto a precios, continúan pagándose a 69 reales la fanega de trigo de 92 libras, 54 la de cebada de 70, 60 la de centeno y 40 la de avena.

VALLADOLID, 28.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado del detall fueron hoy unas 200 fanegas, que se vendieron entre 77 y 78 reales las 94 libras—pesetas 44'52 y 45'09 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—Unas 200 fanegas de trigo se vendieron hoy en este mercado del detall, pagándose por ellas de 78 a 79 reales las 94 libras, según clases—pesetas 45'97 45'69 los 100 kilos.

Los precios tienen tendencia a mejorar.

AREVALO 28.—Las entradas en este mercado fueron nulas, cotizándose el trigo a 70 reales las 94 libras—pesetas 40'47 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 60 y 61 reales fanega, cebada a 53 y 54 y algarrobas a 62 y 64.

Se vende la harina extra superior a 55 pesetas los 100 kilos, primera buena a 54 y segunda ó de todo pan a 53. Tercerillas a 20 reales arroba, cuartas a 16, comidillas a 14 y salvado de hoja a 13.

Tendencia sostenida y tiempo seco.

VILLADA, 28.—Los vendedores de trigo están retraídos y no acuden a los mercados con sus granos.

El centeno se cotiza a 65 reales las 90 libras, cebada de 57 a 70; avena a 40 yeros a 63, lentejas a 90 y muelas a 62.

Las harinas no tienen cotización, las tercerillas se venden a 44 pesetas los 100 kilos, cuartas a 45 y comidillas y salvado de hoja a 30.

BIOSECO, 28.—Las entradas de trigo son muy escasas, debido a que los compradores solo pagan a los precios relacionados con la tasa.

El centeno se cotiza a 61 reales, cebada a 53, avena a 38.

PKNAFIEL, 28.—Las entradas de trigo en este mercado son escasas, pagándose al detall a 78 reales las 94 libras—pesetas 45'09 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 56 reales fanega, cebada a 56, avena a 38 y yeros a 66.

BARCELONA, 28.—Se acentúa la animación en nuestro mercado de trigos, como lo demuestran las operaciones realizadas estos días, las cuales aumentarían indudablemente en número, si la oferta del interior no se mostrase todavía escasa.

Los precios cada día más firmes y aun con alguna tendencia al alza.

Se ha vendido trigo procedente de Palencia a 80 reales fanega; Armuña a 81'50; Cuenca (geja) a 80; Salamanca a 80; Cantalapiedra a 80'50; Don Benito a 79'50 y Mancha a 81.

Por ferrocarril llegaron 49 vagones de trigo, 4 de harina, 2 de centeno y 1 de avena.

## Boletín Religioso

Sábado, 2.—Santos Lucio, obispo y Absalón, Lorgio y Heráclio, mártires.

En la Ermita de Jesús Nazareno dará principio en este día el solemne Novenario que la Cofradía Penitencial y devoción palentina celebra en memoria de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Todos los días después de la misa de once se rezará la novena. Por la tarde empezará a las seis y media. Los sermones estarán a cargo de don Félix Merino.

## CANDIDATURA PARA COMPROMISARIOS

- D. Hermenegildo Gandarillas Estrada
- D. Tomás Alonso y Alonso
- D. Carlos Martínez de Azcoitia Rodríguez

## Conferencias Telefónicas

### Salen del Gobierno los regionalistas

Madrid 1  
**Se resolvió la crisis**

El jefe del gobierno antes de acudir ayer tarde a Palacio para dar cuenta al monarca de la solución de la crisis, nos dijo que ésta había quedado reducida a la salida solamente del gabinete de los dos ministros regionalistas señores Ventosa y Rodés.

Los nuevos ministros  
El marqués de Alhucemas al salir de Palacio manifestó que el rey había aprobado la sustitución de los ministros de Hacienda e Instrucción pública, cuyas carteras ocuparán respectivamente el conde de Casalt y don Luis Silveira.

Jurarán el sábado  
El señor García Prieto ha convenido con don Alfonso que los nuevos ministros juren el cargo mañana sábado al medio día.

Apoyo al nuevo Gobierno  
Además de la cooperación de los señores Maura y La Cierva, prestará su apoyo al gobierno el partido conservador.

Los regionalistas, según manifestó ayer tarde en los pasillos del Congreso un íntimo del señor Cambó, también ayudarán al señor García Prieto, por entender que estas Cortes han de ser fructíferas.

Dimisión irrevocable  
Con tal carácter ha presentado la dimisión de su cargo el director de Primera Enseñanza, señor Rivas Mateos, al enterarse de que había abandonado el gobierno el señor Rodés.

Anunciando declaraciones  
Un íntimo del exministro de Ins-

trucción Pública señor Rodés; ha dicho que éste se propone hacer declaraciones sobre su salida del Ministerio.

También ha dicho que el señor Rodés no ha sido, ni es, ni será nunca regionalista, y que, si ha ido a la crisis, ha sido violentado y por motivos de delicadeza.

Comentarios  
Cuando se tuvo noticia en los círculos y tertulias políticas de la solución de la crisis, se hicieron muchos comentarios sobre la forma en que ha quedado constituido el gobierno.

En un grupo se decía que el nuevo Gabinete solo durará dos meses, hasta que se haya terminado la discusión del Mensaje de la Corona, y que el Gobierno definitivo saldrá del Parlamento después de haberse votado el Mensaje.

Dice «La Epoca»  
El órgano de los conservadores «La Epoca» dice que desconfía de la consolidación y de la eficacia del ministerio que se forme: su situación en las Cortes será insostenible, pues estará a merced de una minoría que se ponga enfrente.

Manifestaciones de Cierva  
El ministro de la Guerra ha explicado las causas de la crisis, diciendo que era inevitable porque era un gobierno de interinidad.

Además los señores Ventosa y Rodés habían exteriorizado sus deseos de salir después de las elecciones.

Los asuntos pendientes son de trascendental importancia y reclaman sean resueltos inmediatamente.

Por este motivo—ha dicho el señor La Cierva—expuse en el último consejo de ministros celebrado la necesidad de abordar las actuales circunstancias, porque todos estamos convencidos de que se deben resolver pronto.

La Prensa  
Todos los periódicos de esta Corte se ocupan de la solución dada a la crisis.

El «A B C» dice que continúa latente.

«El Imparcial» coincide con las apreciaciones del anterior colega.

Prieto y los periodistas  
Al recibirnos hoy el jefe del Gobierno nos ratificó las noticias que dió anoche a los «reporteros» a la salida de Palacio, referentes a la solución de la crisis.

Nos dijo después que esta tarde se reunirán los ministros en la Presidencia, donde celebrarán consejo.

Tuvo después frases de elogios para los nuevos ministros diciendo del conde de Caralt, que era persona conocedora de cuestiones financieras.

En cuanto al señor Silveira, manifestó que estaba acreditado de hombre por su celo é inteligencia en la comisaría general de abastecimientos.

Significó diciendo que era necesario en el Gobierno un hombre conocedor de las cuestiones económicas y de interés para Cataluña, y nadie mejor para esto que el nuevo ministro de Hacienda.

Se lamentó de verse privado del concurso de los señores Ventosa y Rodés, los cuales habían demostrado en sus respectivas carteras gran inteligencia y patriotismo.

Hablando de la vacante que deja el señor Silveira en la Comisaría de Abastecimientos, nos dijo el marqués de Alhucemas que aún no había pensado en la persona que había de sustituirle.

Terminó diciéndonos el jefe del gobierno que los señores Ventosa y Rodés le habían anunciado una visita para despedirse personalmente.

No nos ha recibido  
El ministro de la Gobernación señor Bahamonde, no nos ha recibido hoy como de costumbre a causa de haber fallecido su hermano el señor marqués de Zafra.

Es inexacto  
El ministro de la Guerra señor La Cierva, nos ha dicho que es inexacto piense implantar por decreto algunas reformas en su departamento.

Lo único que ahora me ocupas de estudiar algunos proyectos que en su día dará a conocer.

Faltan dos actas  
En el Congreso se han recibido todas las actas de escrutinio de diputados a Cortes excepto las de Orense y Castropol.

Guerra europea  
De Berlín se reciben noticias oficiales detallando algunas operaciones realizadas últimamente, en las que los alemanes hicieron prisioneros a buen número de soldados americanos y franceses.

Al amanecer de ayer se notaba tranquilidad en los sectores de la Champagne.

En Moseya fué cogida una flotilla compuesta de 6 lanchas acorazadas, 36 de motor y 8 de lazareto.

## LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido á los números siguientes:

NÚMEROS	PREMIOS
11388	Valencia 10000
7063	Barcelona Málaga 60000
11499	Valencia Madrid 20000
Con 1.500 pesetas	
4069	4965 21693 12900
201	81460 31107 10961
14992	8986 15210 12845.

ALONSO E HUES.—Mayor núm. 71

# Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTIANDER

TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO Y ESPAÑOL.

## Aviso á los Labradores

El que desee comprar legumbres para la siembra, puede visitar el almacén de

**D. ANDRES MORALES**

que dispone de grandes cantidades de lentejas de todas clases y guisantes verdes lo mismo.

Lentejas del País, id. Francesa, id. Rusa, id. Americana de Manteca, Guisantes verdes enanos y gordos, a precios económicos.

EN PALENCIA, Carretera de Valladolid, número 7

### Mulas

Se venden catalanas y del país de cuatro y seis dedos sobre la cuerda. Valentin Lobejón y Hermanos.—Villarramiel.

### Casa

Se vende la señalada con el número 18 de la calle de José Canalejas de esta ciudad; consta de dos pisos y bajo con corral; informará Emilio Franco, procurador, Menéndez Pelayo, 20.

### SE VENDE

Una mula de ocho años, ocho a nueve dedos, a toda prueba, para tratar, con Mauro de la Fuente, en Santoyo.

PARA vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor, 71.

Se venden o arriendan cuadras y paneras, y un carro de varas con toldo, para informes, Paseo de los Frailes, número 8.

### SE VENDE

Un macho de cuatro años, alzada cuatro dedos sobre la marca. Para tratar, con Desiderio Pelayo, de Becerril de Campos.

### Ama de gobierno

Se ofrece de 34 años de edad, soltera, sabiendo bien de cocina, así como impuesta en las labores de la casa, para señor sacerdote, señor solo o viudo si tiene poca familia, para dentro o fuera de la capital; informarán, Mayor Antigua, 146, 2.º

# ¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

# ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

**Imprenta, Litografía,**

**Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 23

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarea el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

## VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

Fundados en 1902 por

**Don Narciso Rodriguez Lagunilla**

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento, en el concurso celebrado en 1907.

## INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 101<sup>4</sup>, 3306 y 3309, Aramón, Rupestri Gancin n.º 1 y n.º 2, Murviedro, Rupestri 1202 y Chasselas, Bernardieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Vinda de Rodriguez Lagunilla. — Palencia

## ¡Labradores!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, pro giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, Hotel Villa Pasar, Valladolid.

## CALLOS

JUANETES, DUREZAS, Suprima usted esa terrible molestia usando solo tres días el patentado

Ungüento mágico

Como por magia se verá usted curado.

DEPOSITO EN PALENCIA: FARMACIA DE RIVAS GALLEGO

## MIEL

DESTILADA Y COCIDA

Compra toda la que se presente en grandes ó pequeñas partidas

**OLEGARIO FERNANDEZ**

PALENCIA

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

QUE SIEMPRE ESCAPADE LA TOS ANTES DE TENERLA LA CUAL

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

## Dr. ANDREU

Pídase en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Acidos y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídase a la

SOIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pasar - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford & Frith Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 4 y de Montevideo el 6.

### Línea de Nueva York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 31, de Barcelona el 16, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz, salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Sabanailla, Oranoco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con franquicia para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

### Línea de Fernando Pó

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Zanger, Casablanca, Massagón (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la zona occidental de África.

Regreso de Fernando Pó el 9, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el día 10.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a guisa de la Compañía de Oceanía o en cualquier otro modo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

### Se venden

dos carros pequeños, con toldo, montados en muelles.

Para verles, Toribio García, Café económico, Palencia.

### AMA DE CRÍA

Una casada joven, primeriza, con leche de cuatro meses, desea criar en su casa.

Darán razón en Cisneros, Miguel Herrón.

## R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor

VIA V. MI ARTISTICA EXPOSICION

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

### Se venden

estacas injertables a 16 pesetas de Rupestri, Lot y Murviedro y Aramón y estaquillas.

Dirigirse al alcalde de Soto de Cerrato.